

53个罚款事项将取消或调整

涉及公安、交通运输、市场监管领域

据新华社电 为进一步推进“放管服”改革、优化营商环境，国务院日前印发《关于取消和调整一批罚款事项的决定》(以下简称《决定》)，取消和调整了公安、交通运输、市场监管领域行政法规和部门规章设定的53个罚款事项，其中，取消29个罚款事项，调整24个罚款事项。这些罚款事项主要集中在与企业和群众生产生活密切、社会关注度较高的领域，取消和调整的目的是切实减轻企业和群众负担，让企业和群众感受到实实在在的好处。《决定》明确了这些罚款事项的名称、设定依据、处理决定和替代监管措施。

取消和调整上述罚款事项，严格执行国务院明确的“三个一律”的清理标准：凡是违反法定权限和程序设定的罚款事项，一律取消；凡是罚款事项不适应经济社会发展需要、有违“放管服”改革精神、不利于优化营商环境的，或者有失公允、过罚不当的，一律取消或调整；凡是罚款事项可采取其他方式进行规范或管理的，一律取消。

《决定》取消和调整的53个罚款事项，共涉及修改11部行政法规，修改和废止20部部门规章。为了最大限度推进清理成果落地见效，《决定》对修改行政法规、修改和废止部门规章提出了明确的时间要求，有关部门要在《决定》印发之日起60日内向国务院报送有关行政法规修改草案送审稿，并完成有关部门规章修改和废止工作，部门规章需要根据修改后的行政法规调整的，要在相关行政法规公布后60日内完成修改和废止工作。

为了保护人民群众和市场主体合法权益，维护行政管理秩序和公共利益，《决定》强调，罚款事项取消后，确需制定替代监管措施的，有关部门要依法认真研究，严格落实监管责任，创新和完善监管方法，规范监管程序，提高监管的科学性和精准性，进一步提升监管效能，为推动高质量发展提供有力支撑。

下一步，国务院将继续组织清理其他领域的罚款事项，目前有关工作已经同步开展。国务院有关部门将对应当清理的罚款事项，及时予以取消和调整，切实维护人民群众和市场主体合法权益，持续营造法治化营商环境。

国务院决定取消和调整的罚款事项目录

取消

- 1 对取得生产许可证的企业未依照规定定期提交报告，逾期未改正行为的罚款
- 2 对产品不符合认证标准而使用认证标志出厂销售行为的罚款
- 3 对违反《产品质量监督试行办法》有关规定行为的罚款
- 4 对未经许可制造、修理计量器具等行为的罚款
- 5 对企业在生产许可证有效期内，企业名称、住所或者生产地址名称发生变化未在规定期限内提出变更申请行为的罚款
- 6 对委托企业和被委托企业未按规定标注生产许可证标志和编号行为的罚款
- 7 对企业试生产的产品未在产品或者包装、说明书标明“试制品”即销售行为的罚款
- 8 对企业未向市场监督管理部门提交自查报告行为的罚款
- 9 对未取得生产许可证擅自生产销售防伪技术产品行为的罚款
- 10 对未订立合同或者违背合同非法生产、买卖防伪技术产品行为的罚款
- 11 对防伪技术产品使用者选用未获得生产许可证的防伪技术产品生产企业生产的防伪技术产品等行为的罚款
- 12 对伪造或者冒用防伪技术评审、防伪技术产品生产许可及防伪注册登记等证书行为的罚款
- 13 对茧丝经营者加工茧丝不符合地方标准、行业标准行为的罚款
- 14 对认证及认证培训、咨询机构未有效管理其执业人员等行为的罚款
- 15 对认证机构向不符合要求的认证委托人出具有机产品认证证书行为的罚款
- 16 对认证机构出具有机产品销售证超过获证有机产品实际生产、加工数量行为的罚款
- 17 对未领取特种行业许可证收购生产性废旧金属行为的罚款
- 18 对道路货运经营者不按照规定随车携带道路运输证行为的罚款
- 19 对道路客运经营者不按照规定随车携带道路运输证行为的罚款
- 20 对道路危险货物运输企业或者单位不按照规定随车携带道路运输证行为的罚款
- 21 对从事水路运输经营的船舶未随船携带船舶营运证件行为的罚款
- 22 对在船工作期间未携带规定的有效证件行为的罚款
- 23 对船长未保证船舶和船员携带符合法定要求的证书行为的罚款
- 24 对客运经营者等不按规定使用道路运输业专用票证等行为的罚款
- 25 对国际道路运输经营者的运输车辆不按照规定标明相关标志、携带相关证件行为的罚款
- 26 对未建立道路运输车辆技术档案或者档案不符合规定、未做好车辆维护记录行为的罚款
- 27 对游艇操作人员操作游艇时未携带合格的适任证书行为的罚款
- 28 对未按照规定随船携带或者保存船舶现场监督报告、船旗国监督检查报告、港口国监督检查报告行为的罚款
- 29 对未按照规定携带网络预约出租汽车运输证、网络预约出租汽车驾驶员证行为的罚款

调整

- 1 对擅自出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用未经认证的产品行为中轻微行为的罚款 下调罚款数额
- 2 对产品未经认证或者认证不合格而擅自使用认证标志出厂销售行为中轻微行为的罚款 下调罚款数额
- 3 对眼镜制配者使用属于强制检定的计量器具，经检定不合格继续使用行为的罚款 下调罚款数额
- 4 对企业冒用他人的生产许可证证书、生产许可证标志和编号行为的罚款 调整罚款数额的计算方式
- 5 对未获得有机产品认证的加工产品进行有机产品认证标识标注等行为的罚款 调整罚款数额的计算方式
- 6 对违反禁止性规定利用公路桥梁（含桥下空间）、公路隧道、涵洞堆放物品行为中轻微行为的罚款 下调罚款起罚数额
- 7 对未取得道路运输经营许可擅自从事道路普通货物运输经营行为的罚款 下调罚款数额
- 8 对未取得道路运输经营许可擅自从事道路旅客运输（含国际道路旅客运输）经营行为中轻微行为的罚款 下调罚款起罚数额
- 9 对从事机动车维修经营业务未按规定进行备案且拒不改正行为的罚款 下调罚款数额
- 10 对客运班车不按照批准的配客站点停靠或者不按照规定的线路、日发班次下限行驶等行为的罚款 下调罚款数额
- 11 对货运站经营者对超限、超载车辆配载，放行出站行为中轻微行为的罚款 下调罚款起罚数额
- 12 对外国国际道路运输经营者未标明国籍识别标志行为的罚款 下调罚款数额
- 13 对违反《中华人民共和国国际海运条例》拒绝调查机关及其工作人员依法实施调查，或者隐匿、谎报有关情况和资料行为中轻微行为的罚款 下调罚款数额
- 14 对伪造、变造或者买卖内河船员适任证书行为中轻微行为的罚款 下调罚款数额
- 15 对内河交通运输船员用人单位、船舶所有人招用未依照规定取得相应有效证件的人员上船工作行为的罚款 下调罚款数额
- 16 对内河交通运输中伪造船舶检验证书行为的罚款 区分违法情形，调整罚款数额的计算方式
- 17 对取得道路普通货物运输经营许可的经营者使用无道路运输证的车辆参加货物运输行为的罚款 下调罚款数额
- 18 对未取得相应从业资格证件驾驶道路普通货物运输车辆等行为的罚款 下调罚款数额
- 19 对非法转让、出租国际道路运输国籍识别标志等业务证件行为的罚款 下调罚款数额
- 20 对船舶进出沿海港口未按照规定向海事管理机构报告船舶进出港信息行为中轻微行为的罚款 下调罚款起罚数额
- 21 对船舶在进出港口前未向海事管理机构报告等行为中轻微行为的罚款 下调罚款起罚数额
- 22 对船长违反船舶安全管理证书有关规定行为的罚款 下调罚款数额
- 23 对船舶未按规定保存相关记录簿行为的罚款 下调罚款数额
- 24 对未取得网络预约出租汽车运输证、网络预约出租汽车驾驶员证擅自从事或者变相从事网约车经营活动等行为的罚款 下调罚款数额

感染者逾5000例，海南疫情仍处快速发展期

西藏日喀则市全域继续三天静默管理

国家卫健委8月12日通报，8月11日31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例704例。11日新增本土感染者1851例(确诊+无症状者)，连续两天超过1500例，波及省份19个。目前海南疫情仍处于快速发展期，厦门疫情存在社会传播风险。

三亚疫情仍然在高位

记者8月12日从海南省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，目前海南疫情仍处于快速发展期。8月1日至8月12日12时，海南省本轮疫情累计报告阳性感染者5154例，其中确诊病例2814例、无症状感染者2340例。

据了解，目前海南省已超过甘肃和广西，成为7月以来本土

感染者最多的省份，三亚市感染者4333例，超过甘肃兰州和广西北海，成为7月以来本土感染者最多的城市。

会上通报，海南全省有13个市县发生疫情，其中6个市县疫情发展快速；三亚疫情仍然在高位，处于胶着、拉锯阶段。海南正全力组织重点市县抗疫工作，加强重点市县核酸检测工作调度，持续推进日清日结工作。

另据介绍，截至12日6时，该省已安排包机34架次，共计保障滞留旅客返程5437人，目的地省市包含陕西、上海、四川、湖南、广东、江苏、湖北、浙江、山东。

西藏民航铁路仍正常进出

西藏11日新增本土确诊7例、无症状感染者20例，截至12日12时，西藏11日新增本土确诊7例、无症状感染者20例，截至12日12时

时累计报告本土确诊20例、无症状感染者127例。西藏本次疫情始于8月7日，目前已波及阿里地区、拉萨市、日喀则市、林芝市、昌都市、山南市、那曲市等地。

作为西藏本次疫情的主要来源地，日喀则市决定全域继续实施3天静默管理。拉萨市12日发布通告称，从12日凌晨3时至15日凌晨3时，在拉萨主城区以社区网格为基本单位开展消杀，并结合防疫需要，深入网格小区开展核酸检测，请广大市民不外出、不串门、不聚集。

据官方消息，截至8月10日，在藏滞留574个旅行团、7317人。西藏自治区旅游发展厅介绍称，西藏在确保疫情不外溢的前提下，已有序组织滞留游客就地、就近出藏。据悉，截至目前，西藏民航、铁路仍正常进出藏。

厦门疫情存社会传播风险

福建省厦门市12日通报，11日12时至12日18时，该市新增4例本土确诊病例，本轮疫情已累计报告本土确诊17例。据介绍，厦门本轮疫情2条传播链交织叠加，病毒基因组测序结果均为奥密克戎变异株，个别病例由社会面检出，轨迹复杂，存在社会传播风险。

作为广东省本次疫情的重点地区，湛江市本轮疫情已累计报告本土感染者逾120例。湛江本次疫情始于8月4日，首发病例是雷州一名从海口市驾车返回的货车司机。随后，其关联感染者持续上升。但因湛江近期新增感染者大多是在集中隔离或重点管控的人群中检测发现，疫情社会面扩散风险降低。综合新华社、中新社

相关新闻

首个国产新冠口服药可临时性纳入医保报销

记者从国家医保局了解到，按照基本医保有关规定，为更好保障诊疗需求，凡被列入新冠肺炎诊疗方案的药品，可以临时性纳入医保支付范围。8月9日，国家卫生健康委已经印发通知将阿兹夫定片纳入新型冠状病毒肺炎诊疗方案，因此参保患者使用该药时医保基金可按规定予以支付。

据了解，阿兹夫定片是我国自主研发的口服小分子新冠病毒肺炎治疗药物，按照各地医保挂网价格，阿兹夫定片定价每瓶270元，每瓶35片，每片1mg，相较于目前已上市的新冠治疗药物，阿兹夫定片价格具有较大优势。

央视

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：继红 组版：侯波